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Misure nel dominio del Misure nel dominio del 
tempotempo

Misure nel dominio del tempoMisure nel dominio del tempo
• Le misure effettuate nel dominio della frequenza, utilizzando gli 

analizzatori di reti, forniscono informazioni sul comportamento 
della rete a N porte vista in corrispondenza delle bocche 
d’accesso. 

• Le misure nel dominio del tempo consentono invece di 
caratterizzare discontinuità all'interno della rete e di individuare 
la causa di risposte non volute. 

• In particolare, con misure in riflessione (Time Domain 
Reflectometer = TDR), si può individuare la locazione ed il 
valore d’impedenze all'interno della rete mentre con misure in 
trasmissione (Time Domain Transmission = TDT) è possibile 
individuare il percorso principale del segnale e le riflessioni 
multiple. 

• Le misure nel dominio del tempo possono essere effettuate 
utilizzando uno specifico set-up (misure nel dominio del tempo 
dirette) ovvero sono presenti come opzioni nei moderni 
analizzatori di reti vettoriali (misure nel dominio del tempo 
indirette).
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Altri casiAltri casi
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La risposta evidenzia il comportamento passa basso del circuito.
Si noti tuttavia che la stessa risposta si ottiene anche se il circuito 
è costituito da un condensatore al posto della resistenza e 
una resistenza al posto dell’induttore 
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